

# 化身“海鲜店老板” 直捣伪基站“老巢”

## 伪基站滥发垃圾短信 上海警方4个月抓获嫌疑人41名

“我想问一下,你们这个区域短信覆盖究竟是什么意思?”

前天上午10时,杨浦公安分局内,一名侦查员化身“海鲜店老板”,以“希望春节前合作推销海鲜大礼包”为由,当着记者的面拨通了这家涉嫌使用伪基站牟利的“电子商务有限公司”电话。

电话那头,自称姓刘的男子给出惊人答案:4500元,帮你发20万条,一天8小时内就能完成,凡是经过特定区域的人都能收到这条短信。

锁定目标,警方迅速出动,将这一伪基站窝点摧毁,现场查获5台可以屏蔽手机信号后发送垃圾短信的伪基站设备。据警方披露,去年9月至今,上海已抓获涉案犯罪嫌疑人41名,查获伪基站设备31台。

### 垃圾短信给钱就能发

你有没有这样的经历:前一秒手机信号满格,下一秒忽然断网,却能收到以“100086”“95533”等特殊号码打头的短信,内容却是推销商品、开具假发票甚至诈骗短信?遇上这样的情况,很可能是中了伪

基站的招。去年末,公安部打击伪基站11·22专案中梳理出的下线信息中,有一条直指上海杨浦。经过缜密侦查,1月8日,杨浦公安锁定了这家位于国定东路上的公司,并获取公司负责人姚某的相关信息。

当天上午10时20分,侦查员化身“海鲜店老板”进入这家公司所在的大楼。这家公司位于国定东路创汇国际广场一幢商务楼的11层,10余名年轻员工正坐在电脑前忙业务。“刘经理”是个50岁左右的瘦小男子。得知“海鲜店老板”想推销店内不同价位的海鲜大礼包,“刘经理”大方地介绍“短信区域覆盖”,就是在车上安装特殊设备,向周边的人发送推销短信,保证周边人都能收到,“我们有20多部车在外面兜,帮你扫街”。

“刘经理”的办公桌上还有一份合同样本,是去年跟一家瘦身网站所签协议,注明“行车路线”是“南京路、淮海路”,而“信号辐射范围”则是以“南京路、淮海路为轴心的商业区及沿线高档住宅区”。

11时20分,公司负责人姚某匆匆回到公司。这时,早已在该公

司周边集结的侦查员立即涌进房间内,将姚某、刘某等人控制。

### 一台电脑加台发射器

见“海鲜店老板”忽然变脸,几分钟前还侃侃而谈的“刘经理”立即换了口气:“我们只有一两部业务车。”当民警要求关闭电脑时,一名年轻男子嚷起来:“这怎么行,我的平台业务还要开展呢!”这些员工甚至不知道自己从事的“业务”涉嫌违法。

在公司会议室里,记者看到了伪基站的庐山真面目:一台装有特定软件的笔记本电脑,一个砖头大小的电池,还有一根天线样的发射器。据姚某介绍,伪基站业务分两种,一种是出租设备,每天收取1000元;另一种则是代理发送,同样按时间收费。使用者只要在车上连好设备,将车停在路边或缓慢行驶,用软件编辑好的短信内容就能通过天线发送至方圆200-500米范围内的手机上。

### 灰色业务涉嫌违法

在被警方查获时,经理刘某连声喊冤,他告诉记者,这是灰色地

带,上海有很多用伪基站的同行。

刘某并非夸大其词,就在记者随侦查员查处完这一伪基站窝点回程路上,多名同行者的手机几乎同时断网,随即收到一条10658888888发来的“代开发票”垃圾短信。显然也是伪基站所为。

记者在网查询发现,目前仍有大量网站可以购买此类设备,还有不少公司也在推广此类“区域短信覆盖”业务。伪基站为何打击难?业内人士透露,通信管理部门只能在非法信号出现时,才有可能定位测向锁定信号源。此外,由于移动通信系统是一项公开的技术,设备零部件模块很多国家都没有纳入管理,使伪基站的开发、组装成为可能。

就在此案侦破之时,全国首例伪基站犯罪公诉案件昨天正式生效。深圳市福田区法院于2013年12月30日对使用伪基站设备发送短信的两被告人作出一审判决,两被告以“破坏公用电信设施罪”被分别判处有期徒刑一年六个月和一年二个月。

首席记者 潘高峰

## 虹口商城裙楼失火 或因烟蒂引燃

本报讯(记者 房浩 王勤俭)昨晚6时许,四川路上的虹口商城突发大火,所幸消防部门扑救及时,未造成人员伤亡。

据了解,起火点位于虹口商城5层裙楼的楼顶平台。事发时,楼内员工已经下班,过路市民突然看到裙楼楼顶冒出滚滚浓烟,很快便蹿出火舌。路人立刻报警,消防队员赶到后,登上楼顶,才发现正在燃烧的是堆积在平台上的一片垃圾。消防队员随后迅速展开灭火,十几分钟后火势就得到控制。据推测,起火原因可能是有人将没有熄灭的烟蒂随意扔下楼,引燃杂物所致。目前,确切的起火原因仍在调查中。

## 石龙路五车追尾 两车受损严重

本报讯(记者 房浩 王勤俭)昨天下午3时许,徐汇区石龙路永川路口发生一起五车追尾事故,所幸未造成人员伤亡。

据目击者称,事发时一辆面包车沿石龙路行至永川路路口,可能因车速过快,突然一头撞上前车,紧接着只听“砰砰”几声巨响,面包车后方的3辆轿车又相继追尾,撞作一团。其中,一辆白色轿车和一辆依维柯受损严重,车头凹陷,保险杠脱落,所幸事故未造成人员伤亡。但事故车辆占据了多条车道,致使石龙路陷入严重拥堵。

事发后,交警迅速到场,叫来牵引车将事故车辆拖离,约半小时后,交通恢复正常。目前,事故具体原因还在进一步调查中。

热线速递 >>>

### 【垃圾无人清理】

上午8时:读者苏先生来电反映,在陕西北路446号门口,堆积着20多包建筑垃圾和废旧木板等,一个多星期无人处理,影响环境。

### 【手机失而复得】

昨晚10时:读者胡女士来电反映,她乘140路公交车时,不慎将一部iPhone5手机遗失在车上。车队工作人员发现后,根据手机内信息,辗转联系上她,归还失物。

### 【商品价格出入】

昨晚8时:读者稽女士来电反映,她在乐购超市莘东店购买了一个保温锅,标价59.9元,但是结账时,收银员却收取了99元。

王勤俭 房浩 整理

上海市一级公墓、花园单位、文明单位

**瀛新园**

本园推出迁坟专区

紫鹃苑10800元-17800元

常生苑39800元-61500元

市区总部:上海市成山路451号

总部:68708192 陵园:59376000

陵园地址:上海市崇明新河镇草港公路3188号

## 滑板族街头上演“生死时速”

本报讯(记者 房浩)近年来,滑板成为青少年热衷的一项时尚运动,但如果有人踩着滑板现身街头,在滚滚车流中“左冲右突”,你是否会吓出一身冷汗?昨天,读者苏先生致电本报,反映在新闻路陕西北路附近,经常有年轻人踩着滑板,上演一出“速度与激情”的“大片”。

苏先生告诉记者,每天早上,他都会沿着新闻路出门跑步,经常看到一些青少年踩着滑板,在机动车道内肆意滑行。“他们速度飞快,一会儿工夫,就把身边的自行车、电瓶车都甩在了后面。”还有些年轻小伙,为了炫耀滑板技术,居然在滚滚车流中来回穿梭,甚至违反交通规则,擅闯红灯或者乱穿马路,许多机动车驾驶员见此情景也是胆战心惊。

据警方介绍,根据我国道路交通安全法的相关规定,行人不得在道路上使用滑板、旱冰鞋等滑行工具。警方提醒市民,从事滑板运动一定要选择安全、空旷的区域,千万不能以身犯险,走上街头寻求刺激。



青少年踩着滑板在机动车道内肆意滑行

读者供图

## 天桥底下暴力劈砖

### 赤膊男子“血淋淋”表演吓煞人

本报讯(实习生 茆一鸣 记者 左妍)赤膊男子在街头以头劈砖,满脸赤红,浑身“流血”,场面吓坏路人。昨天,市民郭先生反映,河南北路七浦路路口有人卖艺,场面血腥。

昨天下午,记者来到河南北路七浦路路口的天桥下,看到了市民所说的这位“用生命卖艺”的男子。该男子上身赤裸,盘坐在地,前面堆积一排红砖,背后三轮车上自备的音响循环播放着“口水歌”,面部和手臂上疑似血迹的液体格外引人注目。1时许,男子

起身吆喝,见围观群众稍多时,顺手抄起面前三块砖朝自己头上猛砸过去,砖块碎裂后,男子随手一扔,随即下跪磕头。几分钟后,男子起身,继续表演他的劈砖技能。围观群众有人递上几元钱,有人则摇头匆匆走过。

据了解,该男子在此的“血腥”表演已有多日,不少前去七浦路购物的年轻女子看到劈砖“血淋淋”的一幕,吓得转身而逃。不少市民表示,希望有关部门加强监管,取缔这一场面血腥的街头表演。

## 装满烟花爆竹 集卡冲关被截

本报讯(记者 陈浩 通讯员 徐佳)昨天,G60沪昆高速公路枫泾道口查获了千余箱大型烟花爆竹,相关部门已对此案展开进一步调查。

现场民警介绍,昨天早晨5时许,一辆大型集卡经G60高速枫泾道口进入上海,驾驶员试图冲卡,被民警果断拦截。民警打开集装箱门检查时,发现箱内装满了各型烟花爆竹,初步估计有千余箱。经查,该集卡没有任何烟花运输证件,驾驶员涉嫌非法运输烟花爆竹。目前,车上两人已被警方控制,千余箱烟花爆竹已移交松江消防支队。

## 男子猥亵女乘客欲逃跑

## 「功夫保安」擒住「地铁色狼」

本报讯(记者 房浩 王勤俭)昨天早高峰期间,轨交1号线一列车上,一名男子趁乱猥亵同车女乘客,结果被抓现行,正当男子欲逃离现场时,站上一名保安挺身而出,将其擒获。目前,该男子已被警方行政拘留。

据了解,当时正值早高峰,事发的轨交1号线列车内十分拥挤,一名男子趁机猥亵同车一名女乘客,不料被对方逮个正着,女乘客当即揪住男子衣领大声呵斥。当列车停靠徐家汇站时,两人一同下车,但男子甩开女乘客的手臂,落荒而逃,“快抓住他,别让他跑了!”听到女乘客的呼叫,此时正在站台上值勤的保安黄师傅,迅速追了上去,将准备逃跑的男子控制住。轨交警方接报赶到后,将该男子带走调查。对于“地铁色狼”的落网,周围乘客纷纷拍手称快。

据轨交运营方介绍,见义勇为的保安黄师傅曾练过几年武术,昨天在紧急情况下,他几招擒拿手就将对方制服。另据了解,该男子被抓后已承认了猥亵同车女乘客的事实。目前,此事正在进一步调查中。